
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Датум  14.6.2016.    

            

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ    

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

            

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

  1. Датум и орган који је именовао комисију     

   Кликните да бисте почели унос текста.   

  Одлуком Наставно-научно веће на седници одржаној 1. јуна 2016.Научно-наставног већа Филолошког 

факултета 

Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности докторанта  "Марка 

Аврамовића". 

  

  

    

  2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назив уже научне области за 

коју је изабран у звање, датум избора у звање и назива факултета, установе у којој је члан комисије 

запослен: 

  

    

    

              

  1.  др Јован Делић, редовни професор, српска књижевност (српска књижевност ХХ века) 

Филолошки факултет Универзитета у Београду, 15.7.2009. 

  

     

  2.  др Светлана Шеатовић Димитријевић, виши научни сарадник, наука о књижевности (српска 

књижевност ХХ века), Институт за књижевност и уметност, 26.2.2015 

  

     

  3.  др Драган Хамовић, виши научни сарадник, наука о књижевности (српска књижевност ХХ века), 

Институт за књижевност и уметност, 4.2.2016. 

  

     

  4.  др Предраг Петровић, доцент, српска књижевност (српска књижевност ХХ века), Филолошки 

факултет Универзитета у Београду, 16.4.2013. 

  

     

  5.  Кликните да бисте почели унос текста.   

      

II     БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

  

Марко Аврамовић је рођен у Београду 18. 9. 1984. године. Основно и средње образовање стекао је у 

Младеновцу. 2010. године дипломирао је на Филолошком факултету Универзитета у Београд на групи за 

српску књижевност и језик са општом књижевношћу. На истом факултету је 2011. године завршио мастер 

студије.  

Од 1. марта 2011. године запослен је на Институту за књижевност и уметност на пројекту „Смена поетичких 

парадигми у српској књижевности ХХ века: национални и европски контекст“. Од 2013. године налази се у 

звању истраживача сарадника. 

Учествовао је на више научних скупова од међународног и националног значаја у земљи и иностранству.  

Кликните да бисте почели унос текста. 
III     БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 
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језик, књига 61, свеска 1, 2013. стр. 55–73 УДК 821.163.41-14.09Христић Ј. 
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култура у делу Александра Петрова, Институт за књижевност и уметност, Филолошки факултет, 
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Предговори/поговори: 
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IV     ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

   Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија сматра да кандидат Марко Аврамовић  

испуњава  све  услове  за  израду  докторске дисертације. 
  

V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА         

   НАПОМЕНА:    

              

  За ментора је предложен/а др  Јован Делић, редовни професор  

Филолошког факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима  

 

  

    

  Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради докторска 

дисертација. 

  

    

  1. О поезији и поетици српске модерне, Београд: Завод за уџбенике и наставна средства, 2008. 

2. Иван В. Лалић и њемачка лирика: једно интертекстуално истраживање, Београд: СКЗ, 2011. 

3. „Јован Христић и српско пјесништво: поводом десет година од смрти“, у: Зборник Матице српске 

за књижевност и језик, књ. 61, св. 1, 2013. 

4. „Међуратна авангарда као генератор модернизације послератне српске поезије“, у: Књижевност 

и језик, год. 60, бр. 2, 2013.  

5. „Положај Алека Вукадиновића у српској поезији друге половине 20. века: маргиналије уз поетику 

Алека Вукадиновића“, у: Предачка мелодија Алека Вукадиновића, Београд: Институт за 

књижевност и уметност, 2014. 

  

    

  Комисија сматра дадр Јован Делић испуњава све услове за ментора ове докторске дисертације за 

област српска књижевност ХХ века 

  

    

         

VI     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

              

ОЦЕНА:         

   1. формулације назива тезе 

(наслова)Поезија Александра 

Ристовића у контексту српског 

песништва друге половине двадесетог 

века 

 

       

   Комисија закључује да је радни назив тезе Поезија Александра Ристовића у контексту српског 

песништва друге половине двадесетог векаприкладан и да добро репрезентује суштину 

  

     



предложене теме истраживања. 

              

   2. предмета (проблема) истраживања         

              

  Опис теме: 

Предмет истраживања дисертације Марка Аврамовића биће целокупан песнички опус српског песника 

Александра Ристовића (1933 – 1994). Положај песничког опуса Александра Ристовића у српској 

књижевности друге половине двадесетог века специфичан је. Иако је пуних тридесет пет година 

неуморно издавао песничке књиге код еминентних издавача, и усвојим зрелим годинама добио 

неколико најзначајнијих српских песничких награда (Змајеву, Дисову, Бранко Миљковић), овај песник 

остао још увек без ваљане критичке интерпретације. Недовољно интересовање књижевних критичара 

и књижевних историчара најбоље се очитујеу томе што у знаменитој и данас релевантној Историји 

српске књижевности Јована Деретића овај аутор није ни споменут (Прецизније Јован Деретић га 

спомиње само у последњем издању своје Кратке историје српске књижевности). Да парадокс буде 

већи, ради се о једном од најобимнијих и тематски и морфолошки најразноврснијих песничких опуса у 

целокупној српској књижевности, који, у више од двадесет, за живота и постхумно објављених 

песничких књига, укључује краће и дуже песме, песме у прози, поему Кост и кожа, велики број 

песничких минијатура и два, слободније речено, романа у стиховима о детињству и одрастању. 

Међутим, малобројни књижевни критичари који су о њему писали Милица Николић, Павле Зорић, 

Радивоје Микић, Бојана Стојановић Пантовић, Тања Крагујевић, Саша Радојчић, ставили су његов 

опус на веома високо место у српској поезији друге половине двадесетога века.  

Један од циљева јесте да се прикаже досадашња критичка рецепција Ристовићеве поезије, да се понуде 

разлози за његову досадашњу скрајнутост у књижевној критици. Да је Ристовића невоља са критиком 

пратила од самога почетка песничког деловања сведочи и текст Данила Киша, написан током 1960. 

године као реакција на појаву прве песничке књиге Александра Ристовића Сунце једне сезоне 1959. 

године. После изрицања великог броја похвала на рачун поезије младог песника, Киш у свом тексту 

осуђује бојажљивост и немар тадашње југословенске кижевне критике, која је на појаву првенца 

талентованог песника реаговала ћутњом. У наставку свог осврта Киш Ристовићу предвиђа велике 

успехе код будуће критике, као и присуство у бројним антологијама. Ова Кишово „пророчанство“ 

изречено на Ристовићевим песничким почецима и до данас се није остварило (или бар не сасвим). Као 

што је Киш пишући о Ристовићевој поезији на почетку стваралачкога пута покушао да предосети 

будућу судбину његове поезије, тако је, када је Ристовићев опус био завршен, стојећи крај његовог 

ковчега, Милош Стамболић, главни уредник Нолита, знајући за углед који поезија Александра 

Ристовића ужива у неким песничким круговима покушао да предосети будућност изричући да је време 

Ристовићевог живота прошло, али да време његове поезије тек долази (Стамболић 1994). Међутим, и 

данас, скоро двадесет година после песникове смрти, његов опус у нашој књижевности и култури 

стоји у знаку парадокса и противречности, као дело песника који је цењен, а непознат, који је међу 

најзначајнијим српским песницима, а нема га у обимним књижевноисторијским приручницима, који је 

као песник утицајан али се о њему мало пише, познатији у иностранству него код куће, чије време 

стално долази, а никако да дође.  

 

Поред критичких текстова и студија биће обухваћене и релевантне антологије српске поезије, 

објављене у земљи и иностранству. И са антологијама поезија Александра Ристовића није имала 

превише среће, па тако нису реткиизбори српске поезије који стихове овог песника у себи не садрже. 

Миодраг Павловић, иако прво издање своје антологије српске поезије завршава стиховима 

Ристовићевог исписника Јована Христића, а у нека каснија издања укључује и неке од Ристовића 

млађе песнике (Љубомира Симовића и Вита Марковића) не увршћује стихове овог аутора у своју 

чувену антологију. Поезије Александра Ристовића нема ни у више издања и на више језика штампаној, 

Антологији модерне српске лирике Милослава Шутића, као ни у антологији српског песништва 

двадесетог века Вука Крњевића. Исто тако, његови стихови се не налазе ни у антологији Поезија и 

традиција, коју је саставио Богдан А. Поповић, док је у пре неколико година изашлој вишетомној 

антологији српског песништва Мирослава Ерегића, Александар Ристовић  заступљен са само једном 

песмом из ране стваралачке фазе. Такође, његове поезије нема ни у генерацијском избору Укус 

осамдесетих, који је сачинио Миодраг Перишић. Значајан простор Ристовићевој поезији даје критичар 

Миливоје Марковић у својој Антологији послератне српске поезије из 1992, који и у напомени која уз 

  

    



овај избор иде напомиње да се у Ристовићевом случају ради о песничкој громади коју је српска 

књижевна критика пропустила да ваљано вреднује (Марковић 1992). Такође, Ристовић је значајно 

представљен и у књизи Модерно српско пјесништво из 1991. коју је приредио Стеван Тонтић.  

Ристовићев статус у антологијама се у новије време ипак поправља на боље, па је тако у антологији 

српског ПЕН центра на енглеском језику Places we love: An anthology of contemporary serbian poetry из 

2006. године, чији је приређивач Гојко Божовић, Ристовић стављен по броју песама раме уз раме са 

генерацијским, али и поетички му блиским Иваном В. Лалићем, Јованом Христићем и Бориславом 

Радовићем. Такође, и у књизи Неболомство – панорами српског песништва с краја двадесетога века, 

састављаној за хрватског читаоца исте 2006. године, Бојана Стојановић Пантовић поезији аутора 

Хладне траве даје значајан простор. Да је Ристовићев статус парадоксално много бољи у антологијама 

српске поезије за „спољну употребу“, потврђује и знаменита, у САД објављена, антологија српске 

поезије The horse has six legs из 1992. године коју је саставио Чарлс Симић, и у којој је Александар 

Ристовић, заједно са Васком Попом и Новицом Тадићем, представљен као најзначајнији аутор модерне 

српске поезије.  

 

Главни циљ дисертације јесте опис и интерпретација Ристовићевог целокупног песничког опуса и 

његовог места у српској поезији друге половине двадесетог века. Представиће се Ристовићев песнички 

развој почев од његове прва песничке збирке са краја педесетих година, све до песничке заоставштине 

Александра Ристовића објављене средином деведесетих година након песникове смрти. Представиће 

се разлике али и константе на Ристовићевом стваралачком путу. Током приказивања овог песничког 

развоја кандидат ће се трудити да Ристовићево песничко дело ситуира у песничке токове српске 

књижевности двадесетога века. Размотриће се његово песништво у контексту послератног 

модернизма, наслеђа надреализма и симболизма, као и у контексту постмодерног песништва које се у 

српској поезији јавља крајем седамдесетих и осамдесетих година. Биће испитан и Ристовићев однос 

према њему генерацијски сродним песницима неосимболистима.  

Поред овог дијахронијског представљања Ристовићевог песничког дела, размотриће се и главни 

проблеми његове поезије. Питање песничке сликовитости, песничке самосвести, статус гротеске и 

дијаболичног, статус свакодневице, карактеристике Ристовићевог стиха. Песничка слика представља 

једно од централних места Ристовићевог песничког израза и њој ће у анализама бити посвећен 

значајан простор. Биће испитане везе и сродности Ристовићевих песничких слика са сликама наших 

авангардних песника али и песника друге половине двадесетога века. С једне стране Ристовићеве 

песничке слике карактерише гротеска и склоност дијаболичним сликама и карикатуралним 

представама, док с друге стране у његовом опусу налазимо и слике природе и идеалног простора. Ова 

двострукост његове сликовитости биће предмет посебне пажње. Такође, слике свакодневног живота и 

искуства веома су важне у његовим песмама и оне ће такође бити у предмет анализе и биће 

интерпретиран њихов значај за разумевање Ристовићеве поезије.  

Као и код великог броја модерних песника и у опусу Александра Ристовића сусрели су се песнички 

таленат и критичка свест, па је тако поред стихова овај писац аутор и неколицине занимљивих есеја и 

фрагмената у којима се разматра природа поезије и песничког стварања. Међутим, поред есеја, 

критички говор, говор о поетици налази се и унутар Ристовићеве поезије. У ствари, овај критички 

говор ће се, како Ристовићев стваралачки век буде одмицао, све више бити саставни део његове 

поезије, а све мање бити изражаван кроз есејистику и критичке записе о другим писцима. Ристовић је 

заједно са Иваном В. Лалићем, Бранком Миљковићем и Бориславом Радовићев најизразитији песник 

метапоезије у нашој двадесетовековном песништву. Његово песничко саморазумевање по себи, као и у 

компаративном контексту такође ће представљати предмет интерпретације.  

Посебна пажња биће посвећена великој морфолошкој разноликости Ристовићевог опуса. Овај песник 

се огледао у скоро свим лирским и лирско-епским песничким врстама. Представиће се и 

интерпретирати како најмањи песнички облици у њерговом опусу који су блиски хаикуу, тако и они 

најобимнији попут романа у стиховима Лак као перо и Неки дечак и обимне поеме Кост и кожа. Овај 

Ристовићев рад на великим песничким облицима чини се посебно значајан у контексту трагања 

модернистичких песника за великим песничким облицима и начинима њиховог структурирања у 

модерно доба.  

Статус Ристовићевог дела, можда је, ипак, највише вреднован у песничким генерацијама које су после 

Ристовића дошле, па се тако утицај његове поезије осећа код исткнутих песника, сада већ средње 

генерације, савремене српске поезије попут Војислава Карановића, Саше Радојчића и Саше 

Јеленковића, али и код неких песника из наше најмлађе литерарне генерације попут Бојана Васића. 



Занимљив дијалог у својој поезији са књижевним делом свога оца повремено води и Ана Ристовић, 

такође истакнута савремена песникиња. Као илустрацију Ристовићеве рецепције и њених 

противречности, ваља навести и речи Васе Павковића: „Када мислим о Александру Ристовићу, чини 

ми се да у српској поезији друге половине двадесетог века не постоји песник таквог значаја и утицаја, 

а да се о њему мање писало“ (Павковић 1999). Овај утицај ће стога такође бити у средишту нашег 

интересовања. Испитаће се Ристовићев утицај како на песничку генерацију седамдесетих година 

(Милутин Петровић, Новица Тадић), тако и на наредна песничка покољења, посебно оно деведесетих 

година, чији су аутори често и манифестно истицали Ристовићев значај и утицај на њихову поезију. 

 

  

  

  Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу, актуелношћу и 

значајем у областима дисертације. 

  

    

              

   3. Библиографија прелиминарних истраживања   

  Кандидат   је   приложио   библиографију   од седамдесет библиографских    јединица релевантних за 

истраживање. Овде наводимо јединице најзначајније за истраживање: 

 

1. Павле Зорић, „Између идиле и трагедије“, у: Александар Ристовић, Мириси и гласови: 
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Драган Хамовић, Песничка ствари: из српске поезије XX века, Београд: Филип Вишњић, 

1999. 
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12. Предраг Палавестра, Послератна српска књижевност: 1945–1970, Београд: Просвета, 
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21. Српски симболизам – типолошка проучавања, зборник радова, уредник Предраг 

Палавестра, Београд: САНУ, 1985 

 

  

    



              

   4. циљеви истраживања         

  ЦиљевиГлавни циљ докторске тезе Марка Аврамовића биће представљање и интерпретација 

песничког опуса Александра Ристовића у целини. Приказ и интерпретација његових основних и 

најфрекветнијих песничких поступака и средстава. Такође, поред овога у средишту његове пажње 

биће и рецепција и статус Ристовићевог песничког опуса у нашој књижевности, како она критичка 

тако и песничка. На тај начин у историји српске поезије друге половине двадесетога века биће 

испуњена једна веома значајна непознаница – непознаница тачног места и статуса песничког опуса 

Александра Ристовића.  

  

    

  Хипотезе Кандидат претпоставља велики значај поезије Александра Ристовића у српској поезији ХХ 

година и његов значајан утицај на генерације српских песника које су после њега дошле. У контексту 

српске поезије предспоставља се да је Александар Ристовић дао оригиналне доприносе на плану 

песничке слике, различитих песничких облика и врста.   

  

  

    

              

   5. очекивани резултати          

   Очекује се да ће овим докторским радом бити исцрпно проучен целокупан обиман песнички опус 

Александра Ристовића и његов положај у контексту српске поезије друге половине ХХ века. Песнички 

утицај, песничка сликовитост, метапоезија, песнички облици у поезији овог песника биће описани, 

проучени и класификовани. За очекивати је да рад на овој докторској дисертацији резултира и једном 

монографијом о поезији Александра Ристовића, првој која ће бити написана о овом песнику. 

  

   6. план рада          

   У прелиминарном нацрту наше докторске тезе, планирано је да се она састоји од неколико целина. У 

првом делу биће представљена досадашња рецепција поезије Александра Ристовића у књижевној 

критици. Други део ће бити посвећен интерпретацији и опису Ристовићевог песничког опуса. Први 

сегмент овог централног дела рада бавиће се развојем и променама у Ристовићевом песничком опусу 

почев од његове прве књиге Сунце једне сезоне све до стихова из песникове заоставштине који су 

објављени постхумно. Други сегмент бавиће се неколицином централних проблема Ристовићевог 

песништва. Он ће садржати поглавља посвећена неким од главних проблема Ристовићеве поезије 

попут песничке сликовитости, гротеске, песничке самосвести, великих песничких облика. Трећи део 

рада биће посвећен утицају песничког опуса Александра Ристовића како на његове савременике, тако 

и на будућа песничка поколења. 

  

    

   7. методе истраживања          

   Што се методолошког приступа тиче он ће за средишњи део рада пре свега бити интерпретативан и 

усмерен на испитивање песникове поетике. Такође, кандидат ће се послужити и књижевноисторијским 

и компаративним приступом, поготово у првом и последњем поглављу студије.  

У овим приступима Ристовићевом песништву користиће се различитим теоријским моделима, 

почевши од искустава нове критике, преко структурализма и постструктурализма све до 

најсавременијих теоријских приступа који се поново окрећу естетским и уметничким вредностима 

песничког текста.   Употреба ових теоријских платформи ће бити коришћена и комбинована према 

захтевима које нам буде испостављао сам песнички текст.  

 

  

    

                        

VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ  

   КАНДИДАТА:  Марка Аврамовића   

  НАПОМЕНА:   Кликните да бисте почели унос текста.   

              

  На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да јеМарко Аврамовићподобан за 

израду докторске дисертације. 

  

    

              

  На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да јепредложена тема 

подобна за израду докторске дисертације у области српске књижевности ХХ века  

  

    

              

  На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је др Јован   



  Делићподобан/на за ментора предложене докторске дисертације.   

              

  

   

На   основу   изнетог,   Комисија   предлаже   Наставно-научном   већу   Филолошког   факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата Марка Аврамовићаи 

предложене теме докторске дисертације„Поезија Александра Ристовића у контексту српског 

песништва друге половине ХХ века“a да се за ментора именује др Јован Делићредовни професор 

Филолошког факултета у Београду. 

  

  

  

                        

            

            

        ПОТПИСИ ЧЛАНОВА  

          КОМИСИЈЕ  

            

      1.      

            

      2.      

            

      3.      

            

      4.      

            

      5.      

 

 


